

特朗普揚言停止聯合軍演

美韓軍方大感錯愕

【香港商報訊】美國總統特朗普與朝鮮最高領導人金正恩周二在新加坡舉行了歷史性會談後，在記者會上宣稱，將停止美韓聯合軍事演習。韓媒稱，這一宣布令韓國軍方神經緊繃。更有傳聞指，特朗普宣布上述消息之前，美國國防部長馬蒂斯對此毫不知情，但五角大樓方面已否認了有關報道。



美國防長馬蒂斯對特朗普揚言取消美韓軍演並不感意外，並稱他事前已獲知會。新華社

特朗普聲稱將停止美韓聯合軍事演習，這一宣布令韓國軍方神經緊繃。資料圖片

文在寅急叫 NSC 開會應對

當天的記者會上，特朗普表示，軍演非常昂貴，更形容美韓軍演「具挑釁性」，因此將停止軍演。韓媒指特朗普的宣布為爆炸性言論。韓聯社稱，韓美聯演和駐韓美軍被認為是韓美同盟的基幹，特朗普的發言在韓國引發軒然大波。

韓國總統府青瓦台發言人金宜謙昨天在記者會上稱，首先需核實特朗普這番話的用意何在，在朝美就朝鮮半島無核化和構築雙邊關係進行對話期間，有必要研究多種方案推動對話取得進展。他還稱，總統文在寅將於周四下午4點主持召開國家安全保障會議（NSC）全體會議，對朝美首腦會談結果進行評價，並就如何落實朝美協議的後續措施等展開討論。

據韓聯社報道，對於特朗普的發言，韓國國防部顯得不知所措。韓國國防部在向記者發送的短信中表示，

首先需要了解特朗普總統這番話用意何在。有關人士稱，截至目前韓美沒有就停止聯合軍演進行過任何磋商，將通過軍事和外交渠道確認特朗普的意圖。

報道還稱，目前，韓美每年進行代號為「關鍵決斷」、「鵝鷹」和「乙支自由衛士」的三大聯合演習。此外，韓美兩國海陸空三軍和海軍陸戰隊也定期進行軍事訓練。特朗普所言是指停止所有聯合演習？還是只針對投入戰略武器的部分演習？目前還不清楚。

傳馬蒂斯此前並不知情

更有美媒表示，有傳聞指特朗普宣布暫停軍演的消息之前，美國國防部長馬蒂斯毫不知情。五角大樓及美軍許多高級官員和將領都對特朗普這番話大感詫異，一時間不知如何作出反應。數小時後，五角大樓才發表一篇聲明，指馬蒂斯不是被蒙在鼓裏，對此不感到意外，特朗普事前有徵詢過他的意見。

美國國內政客似乎對停止軍演有所保留，參議院共和黨領袖麥康奈爾指出，峰會上達成的協議仍須獲國會批准。有分析認為，即使8月的「乙支自由衛士」演習如期進行，規模亦好大機會縮小。

中國外交部發言人耿爽昨天表示，美方日前宣布將停止美韓軍演，證明中方的「雙暫停」倡議合情合理、切實可行。他說，中方在半島問題上的主張站得住腳，終將得到各方支持。

特自詡令世界避過核災

特朗普昨天則在推特發文，感謝金正恩向光明的未來果敢地邁出第一步，並今次的歷史性會晤，把世界從「核災難」的邊緣拉了回來。他強調，如果朝鮮棄核，並向世界作出承諾，朝鮮可以獲得的（好處）是無窮無盡的。現在擺在金正恩面前的是成為為國民實現安全與繁榮的新時代領導人的機會。

伊警朝勿輕信特朗普

【香港商報訊】對於此次「特金會」取得的積極成果，國際社會普遍表示歡迎與讚賞，但據新加坡《聯合早報》昨天消息，伊朗警告朝鮮不要輕易相信美國，更指特朗普可能在回美後幾個小時內就取消無核化協議。

報道稱，伊朗根據自身經驗向金正恩提出這一「忠告」，因一個月前美國才單方退出了伊核協議。伊朗伊斯蘭共和國通訊社援引伊朗政府發言人的話說：「金正恩永遠不會知道在和什麼樣的人談判，亦無法確定特朗普不會在回國前就取消協議。特朗普這個人無法代表美國人民，下次選舉中他肯定會被人民所疏離。」

離。」

紐時：特朗普被擺了一道

《紐約時報》則批評稱，聯合聲明的內容空泛，金正恩僅重申非核化承諾，便換得特朗普暫停軍演並提出安全保證，特朗普如同被擺了一道。該報還稱，特朗普未如早前所講要求「可驗證且不可逆」，也未對美朝就非核化的解讀下定義。很明顯，金正恩毫無疑問是今次會面的大贏家，他做到父親與祖父辦不到的事，就是與美國總統會面，能在國際舞台上被平等對待。

共和民主兩黨反應兩極

在美國國內，眾議院議長瑞安表示，美國過去幾十年的對朝政策是失敗的，並讚賞特朗普對現狀的改變。但只有時間才能證明朝鮮此次是不是認真的，而美國必須繼續對朝施壓。與共和黨人形成對比，民主黨人則猛烈抨擊。眾議院少數黨領袖佩洛西認為，特朗普在會晤中做了過多的讓步，但只得到了金正恩一些「模糊的承諾」。參議院少數黨領袖舒默則稱，美朝簽署的聯合聲明令人擔憂，朝鮮獲得了更多好處。

伊擬放寬 FDI 限制

【香港商報訊】當地時間周二，伊朗議長拉里賈尼表示，在美國宣布退出伊核協議後，伊朗正着手進一步放寬外國投資限制。

據伊朗國家電視台報道稱，拉里賈尼在當天議會會議結束後對記者說，美國的行爲已影響外資進入伊朗，伊朗正着手採取措施吸引外資。關於吸引外資的具體措施，他說：「這也要看美國未來幾個月內的動作，我們將出台更加詳細的政策框架。」

聯合國貿易和發展會議本月6日發布2017年度《世界投資報告》。報告數據顯示，2017年全球外國直接

投資（FDI）下降23%，為1.43萬億美元。不過，與全球外國直接投資下降的總體形勢不同，伊朗去年吸引的外國直接投資總額大幅增加。據報告顯示，伊朗2017年吸引的外商直接投資總額超過50億美元，在上一年度33.7億美元的基礎上增長了49%。

魯哈尼籲歐保障伊利益

另據伊媒伊斯蘭共和國通訊社周二報道說，伊朗總統魯哈尼當天與法國總統馬克龍通電話，要求歐洲國家採取切實措施保護伊核協議中伊朗的利益。魯哈尼

在通話中強調，歐洲國家的表態和聲明應「落實到行動上」。不過，如果伊朗在協議中的利益不能得到保護，伊朗就不可能留在伊核協議中。

法國總統府則發布新聞公報說，馬克龍已向魯哈尼提議，在未來幾周時間內舉行一次關於伊核問題全面協議的部長級會議，與會方為除美國外的伊核問題相關國家。公報說，這一提議是為了回應伊朗方面的請求。馬克龍再次表示，法國願意和英國、德國、俄羅斯以及中國繼續全面落實伊核協議，他也期望伊朗「毫不含糊」地履行自己的義務。

英司法部次官因脫歐分歧辭職



反脫歐分子揮舞着英國及歐盟旗幟在國會大樓外示威，並力挺司法部政務次官李爾。路透社

【香港商報訊】英國司法部政務次官李爾周二因與首相文翠珊就脫歐策略存在意見分歧而宣布辭職。英國下議院當天通過，將英國脫歐日期定為明年3月29日，否決了由國會審議談判進度的議案，這被輿論批評是向歐盟作出重大讓步。

李爾當天對英國國會議員作辭職演講時說：「我主繼續留在歐盟。至今為止，沒有改變這一觀點——即繼續留在歐盟，將是對英國更好的戰略方針。」他又發推特稱：「我非常難過，不得不宣布辭去英國政府司法部長一職。這樣就能更好地為選民和國家，對英國脫歐現狀發表自己的看法。現在越來越多的證據表明，政府正在推行的脫歐政策對英國人民是有害的。」

李爾還表示，支持首相文翠珊領導的，但保持沉

默、或從內部批評政府是可恥的。他強調，不同意政府限制國會監察脫歐方案，唯有辭職。

文翠珊被指讓步

英國下議院通過，將英國脫歐日期定為明年3月29日。上議院早前修改政府訂出的脫歐日期，但下議院以326對301票否決，確定脫歐日期不變。下議院亦審議議案，討論當議員一旦不滿脫歐方案，能有權要求政府和歐盟重新談判，最終在保守黨黨員游說議員支持政府下，以324對298票，否決議案。

分析相信，文翠珊讓步令歐盟相信，英國政府會想辦法達成協議，而非談判告吹。換言之在新一輪脫歐談判中，歐盟立場可能會比之前更進取。

巴黎劫持人質事件 2人獲救 疑犯遭逮

【香港商報訊】法國首都巴黎當地時間周二發生劫持人質事件，疑犯被發動強攻的警方逮捕，兩名人質安全獲救。當局初步排除該事件涉及恐怖主義，疑犯或因精神失常才作案。

據法媒報道，一名疑為送餐員的男子當天下午突然闖入巴黎10區一處辦公室劫持人質。警方接報後迅速派出大批警力和救援人員趕赴現場，並安排談判專家與該男子接觸。在雙方對峙數小時後，警方對嫌疑人據守的房間發動強攻。作案者被警方拘捕，兩名人質安然無恙。警方在現場繳獲了刀具和假槍，但並未發現爆炸物。

疑犯精神失常 不涉恐襲

據報道，作案者是一名現年26歲的摩洛哥人，並不在法國情報部門的監控名單上。在與警方談判時，他起初要求與伊朗駐法國大使館取得聯繫，後來又談及9.11事件、宗教問題以及梅拉赫槍擊案、黑人青年戴奧遭暴力執法、女童瑪艾麗失蹤案等社會熱點事件。

事發期間，警方封鎖了整個街區，要求周邊居民暫時不要回家。法國安全部隊和消防隊進入現場，並出動了排雷機械人。另據《費加羅報》消息，劫持者進入公司大樓時毆打了一名男子，該被打男子隨後逃脫。之後，劫持者扣下兩名人質，並向其中一人灑上汽油。

報道說，由於作案者的訴求含混不清，有專家認為其精神狀態異常的特徵明顯。法國警方消息也表示，事件相信與恐怖主義無關。



法國警方攜着警犬，在巴黎市中心戒備。路透社

瑞典學院性醜聞主角 被控兩項強姦罪

【香港商報訊】負責甄選諾貝爾文學獎得主的瑞典學院性醜聞風波持續發酵，前院士、瑞典作家福斯滕松的丈夫阿爾諾被指性侵犯18人，瑞典控方當地時間周二起訴阿爾諾兩項控罪，指其於2011年性侵犯一名女性。

檢察官沃伊特表示，案件證據可信，並足以落案起訴。沃伊特未有披露受害人身份，但指案發於2011年10月及12月，其中一宗涉及使用暴力，另一宗事發時受害人正熟睡，又補充有7名人士證實受害人的證供。

現年71歲的阿爾諾是瑞典文化界權勢人物，他在首都斯德哥爾摩成立的文化機構「論壇」，從2010年至去年獲得瑞典學院巨額資助。

自當地傳媒去年底揭發，阿爾諾在過去20年來涉嫌性侵犯或騷擾多名女子後，多名院士不滿學院未有嚴肅處理，觸發辭職浪潮。受到這次事件影響，瑞典學院5月初宣布，今年的諾貝爾文學獎將延後至2019年頒發，後來再表示，時間還可能再延後。

簡訊

以總理首接受涉腐調查

以色列總理內塔尼亞胡周二首次就具有爭議的潛艇收購交易，在位於耶路撒冷的官邸接受警方問話。警方稱，內塔尼亞胡首次就「3000號案件」，即潛艇採購弊案，向警方提供證詞，但他並非該案的疑犯。「潛艇事件」涉及以色列政府2016年向德國潛艇製造商蒂森克虜伯公司購買潛艇和其他海軍艦艇時存在腐敗行為，該項交易金額達20億美元（約156億港元）。其後，內塔尼亞胡多位親信被牽連其中。

94歲老布殊再破紀錄

美國前總統老布殊周二迎來了94歲生日，他也打破了由自己保持的紀錄，成為目前美國歷史上首位94歲高齡的前總統。去年11月25日，老布殊以93歲又166天的高齡成為美國史上最長壽總統，而上一位最長壽的美國前總統是因心臟問題於93歲又165天去世的福特。此前，老布殊曾分別在自己75歲、80歲和85歲生日時跳傘慶祝。



老布殊與兒子小布殊合照，低調慶祝生日。網絡圖片